发展性资助理念下基于典型案例的高职学生 心理帮扶探究

张美芳

(苏州工业职业技术学院,江苏 苏州,215000)

摘要:文章首先对典型案例进行了概述和分析,然后提出了发展性资助理念下基于典型案例的高职学生心理帮扶措施,最后阐述了发展性资助理念下基于典型案例的高职学生心理帮扶经验与启示。

关键词:心理帮扶;发展性资助理念;典型案例;高职学生

中图分类号:G444 文献标志码:A 文章编号:2095-6401(2024)05-0123-05

党的二十大报告强调,办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人^[1]。高校资助工作是教育工作的重要有机组成部分,在发展性资助理念下,资助工作的核心任务是帮助学生,使其学习有目标、生活有保障、发展有动力、未来有期许,真正促进学生全面发展。

由于家庭环境、成长经历、生活意外、学习就业压 力等因素的影响, 高职学生心理失衡情况时常发生。 心理能量不足时, 高职学生容易在认知、情绪、意志、 行动等方面产生一系列不良反应,从而导致心理健康 水平下降、学习生活效率降低、社会功能受损等负面 变化,这严重影响了其学业的顺利完成和人格的健康 发展。近年来,为了帮助高职学生成长,高职院校已经 建立了一整套的资助帮扶体系,尤其是在经济上给予 了学生很大的帮助。相比经济资助,心理帮扶工作的 难度要大很多, 因为每个学生的心理状况是不一样 的,心理帮扶工作没有万能公式可用。笔者认为,要想 做好心理帮扶工作,高职院校教师就要细致耐心地认 真对待每一个需要帮扶的学生,坚持发展性资助理 念,努力做好每一次心理帮扶工作,并及时总结,由特 殊到一般,不断提高自己的心理帮扶认识水平和能 力。下面本文拟通过对学生心理帮扶工作当中的典型 案例进行分析,探究在发展性资助理念下如何做好高 职学生心理帮扶工作四。

一、典型案例概述和分析

(一)案例一:亲子关系问题典型案例

1.案例简介。女生小 C,某高职院校 2022 级学生,担任班级副班长,负责班级考勤工作。但由于工作方

法不当,班级迟到现象特别严重,且小 C 因为随大流, 放松对自己的要求,有时也会有迟到行为。老师发现 后,私下严肃地批评了小 C 的迟到行为,跟她强调只 有在以身作则的基础上才能做好班级的考勤管理,并 详细地教给了她一定的方法。在接下来的日子里,小 C 没有迟到过,每次都提前到班级,并按老师教的方法 做好宿舍区的友情提醒及迟到或旷课学生的及时沟 通和关心、引导等工作,班级迟到现象比以前有了很 大改善。老师非常认可她现在的工作,经常表扬、鼓励 她继续努力。尽管如此,小 C 的精神状态依然不太好, 看到老师,她总是心事重重的样子。尤其在班级有迟 到现象发生时,小C给老师交考勤表时的神色都很惶 恐,非常焦虑,只有等老师主动安慰并肯定她的工作 后,她才看起来稍微好一些。经过老师耐心询问,她才 吐露心声,说老师就像她的妈妈一样让她容易产生焦 虑的心理,但是管同学又怕同学不喜欢自己,管不好 又怕老师也像妈妈那样发火不喜欢自己, 所以这段时 间小 C 的心理压力一直非常大[3-5]。

2.案例分析。因为母亲强势,小 C 从小比较惧怕母亲,不太敢表达自己,自我意识不够健全,不够自信乐观,不能对自己做出正确评价,完全依靠他人的评价,时时处处看他人眼色行事,进而出现焦虑等不良心理状态。

(二)案例二:人际交往问题典型案例

1.案例简介。男生小 S,某高职院校 2023 级学生,性格内向,来自农村,幼小时父母早逝,跟着爷爷一起生活。刚上大学时,小 S 在班级几乎不与同学交流,极其封闭。他经常熬夜打游戏,特别爱戴口罩,在宿舍通常是上床拉上围帘后才把口罩拿下。他的 QQ 空间大多是游戏截图、戴着口罩的自拍或是美颜到变形的自

DOI: 10.16681/j.cnki.wcqe.202405029

作者简介:张美芳(1980一),女,讲师,硕士。研究方向:高职学生就业、心理。

注:本文系江苏高校哲学社会科学研究专题项目"全面脱贫背景下苏州高职院校学生资助精准化研究——以苏州工业职业技术学院为例"(编号:2021SJB0781)。

拍,其最大的苦恼是自己的长相。小S在大一时曾因"光源性癫痫"发作被急救车送到医院,期末考试有多门功课不及格。老师通过电话家访得知,小S跟家人关系也很冷淡,不怎么跟家人交流,只活在自己的世界里。

2.案例分析。小S出现的人际交往退缩问题,跟他本人的性格和成长经历是密切相关的。父母早逝,性格内向,不善与人交往。在现实的世界中,他缺乏安全感和自信,沉迷虚拟网络,将焦点主要放在自己的长相上,缺乏正常的锻炼,人际交往能力欠缺,产生了退缩封闭的心理。学业困难和沉迷网络进一步加重了其心理退缩、自我封闭倾向,而这又进一步影响了其学业发展和人际交往的锻炼^[6]。

二、发展性资助理念下基于典型案例的高职学生 心理帮扶措施

(一)真诚关怀,让学生打开心扉

高职院校教师要真诚关怀学生,让学生产生信任感,进而打开心扉。对于学生存在的心理困境,教师需要设身处地地理解,与学生产生共情。教师要用心挖掘和肯定学生身上存在的闪光点,不一味地盯着问题,关注消极面,而是要帮助学生从内心认可自己,扩大学生心理积极面,再带领学生从不同角度看待问题,改善学生认知思维上的偏差。另外,对于学生切实存在的客观困难,如经济困难和学业困难,教师应给予及时帮助,减少这些困难对学生心理的影响。

拘谨的小C在教师面前可以说是谨言慎语、寡言 少语,为帮助小 C 早日走出心理困境,教师努力营造 师生相处时的轻松氛围,肯定她的工作成效,强调只 要以身作则,且履行好班委职责,那么班级同学犯了 错就跟班委没有关系,她没有无限连带责任。除了正 常询问班级情况,教师还时不时与她开个玩笑,戏称 那些爱迟到的学生为"懒羊羊",让她这个"慢羊羊"管 得好累。她听完后总是很懂事地笑笑,但是每次提醒 同学别迟到,特别是提醒那些爱迟到的同学时,总忍 不住担心同学嫌她烦,不喜欢她。看到班级有同学迟 到了,小 C 也会条件反射似地怕老师看反馈表时心情 不好。听完小 C 的倾诉, 教师意识到小 C 是个既善良 懂事但又很敏感、不够自信的学生。对于小 C, 教师给 予了充分的认可和共情理解,引导她正确认识自己的 情绪,观察自己情绪背后的心理需求是因为希望得到 别人的认可,并使其明白,希望得到他人认可的心理 是很正常的,但如果不分情况,一直都有这样的情绪, 而且情绪还很强烈,那就会影响到心理健康,进而阻 碍自己提升能力和发展自我們。

自我封闭,不与人交往的小S因为来自农村,学习基础本身就比较薄弱,学习存在困难。小S第一学期挂科比较多,存在留级风险,于是教师主动了解小S在学习上的困难,在班级开展了学习帮扶结对活动,给小S安排了班级上学习成绩优秀、为人热心的同学进行一对一帮扶,让学习困难的小S减轻了对于学习的畏难情绪。同时,教师也引导班委主动帮助和关心小S,通过开展班级团建活动,增进同学间的友谊,减轻小S孤僻封闭的倾向,帮助小S减轻对大学生活的不适应感,增强了其适应大学并完成大学学业的信心。

(二)全面调查,寻找问题症结

高职学生呈现的外在行为及心理危机问题通常 都由内在和外在因素共同导致。危机的发生暗含了两 层含义,一方面是危险,另一方面就是成长的机遇。要 想把危机转为成长机遇,仅靠心智不成熟的学生自己 是很难实现的,因为学生本人是无法或很难通过个人 自省寻找原因,进而实现自我成长的,而是需要教师 或心理专业人士在全面了解学生情况的基础上,帮助 学生分析找出问题,之后再进行正确引导。

随着与小 C 的深入接触, 教师得知她来自单亲家庭。小 C 妈妈独自养育她压力很大,容易发脾气。小 C 很懂事,一直表现得很乖巧,希望能够讨得妈妈欢心。人都是系统中的人,而家庭是最基本的社会系统,人的基本学习来自家庭。教师和小 C 共同探讨了她和妈妈的相处方式跟她现在对外界的应对方式之间的关系,小 C 也慢慢体会到了两者的相似之处。在教师的指导下,小 C 认识到了这种应对方式的利和弊,有意识地学着用平等、尊重、自信、乐观的心态和方式跟人相处。担任副班长一职刚好是小 C 成长的契机,因为做班委一方面是为班级同学服务,另一方面也要对班级进行管理,中间免不了冲突。小 C 可以试着用平等尊重、自信乐观的方式与同学相处,这样在实践中便能逐步认识到一味地讨好,可能得不到同学的认可,反而会把班级管得一团糟^[8-10]。

沉迷网络、自我封闭的小 S 心理困难受多方面因素影响,如小时候失去双亲带来的心理创伤,与爷爷的巨大年龄代沟带来的心理孤独,还有他对自身认知偏差导致的自卑退缩心理。大学生在乎长相是普遍现象,但是小 S 对长相的在乎已经超出常态,他是一味地关注长相,一直沉浸在对自己长相感到自卑的苦恼中,从而影响了正常的学业及人际交往。不自信导致的退

缩封闭心理进一步削弱了他参与实践锻炼、参与公共 生活的能力,从而使其失去了更好地全面认知自己并 改善环境的能力,一直困在小小的"自我"世界里,缺 少与外在现实世界的同频链接,心理没有得到应有的 锻炼和成长,从而导致其各方面表现相对比较落后。

(三)有的放矢,帮助学生心理成长

高职院校每个心理困难的学生情况都不同,有的学生是自我成长欲望强烈,只是苦于不知如何改变自己,对此教师只需要根据学生存在的问题和需求提供适时帮助即可;有的学生是甘于现状,放任自己的不良心理状态,缺乏积极的人生态度,对此教师就需要通过各种方式,促使学生产生自我改变的主观能动性。每个学生的心理困难程度也不太一样,教师在开展帮扶时,需要根据学生的具体情况制定适宜的帮扶方案,通过朋辈教育、思政教育、实践教育等多元途径及方式,对学生进行心理帮扶和引导。

对于小 C, 教师首先加强理想信念教育, 引导小 C 重视班委工作,同时帮助小C正确认识班委职责,使 其学会对自己的工作做出正确评价,让她知道班委的 可为和不可为之处,做到既对班级负责,又不过分为 难自己。教师要引导小 C 正确认识自身价值,学会对 外界的评判做出理性应对,分清"他人取向"和"听取 他人正确意见、向他人学习长处"的区别,学会独立思 考,形成自信和乐观心态。教师要发挥朋辈力量,给小 C 指引方向,组织小 C 和其他班级担任副班长的学生 开展团体辅导,这是因为同学间的工作内容相同,烦 恼相同,年龄相近,能彼此理解,团体辅导会开展得特 别顺利,大家畅所欲言,一个人提出一个困惑和烦恼 后,其他人有的表示理解,有的提出自己的不同想法 和不同做法四,这种相互理解和接纳,以及不同观念的 碰撞等,无形当中给了彼此很大的心理能量。其中,那 些开朗自信的副班长在整个活动中,能自觉充当开导 的角色,其对副班工作职责的准确定位和本人开朗自 信的性格,为小 C 和其他班委生动地展示了新的思维 模式,给小 C 的自我成长提供了强大的心理支撑。在 尝试改变自我,在班委工作实践中调整自己和班级同 学之间的相处模式时,面对矛盾和质疑,小 C 可能会 容易退回到原来的模式,对此教师要及时跟进,耐心 指导方法,帮助小C取得成功,使其体验改变带来的 成就感,增强其进一步突破自我的信心[12]。

对于小 S, 教师要首先做好学业帮扶, 通过开展帮扶结对给予学业支持, 确保其能顺利读完大学并毕业,

同时加强班集体建设,营造团结友爱的班级氛围,给像 小S一样不善交流且容易心理退缩的学生提供安全的 心理环境,帮助他们舒展身心。针对小S熬夜打游戏、 沉迷网络的行为,教师要教育引导和管理其外在行为, 强化其规则意识, 引导其制定循序渐进的作息改进成 长计划,帮助小S慢慢恢复健康作息,通过外在的有序 规划减轻内在的混乱。小S退缩封闭心理和沉迷网络 行为出现的根本原因是其脱离社会现实, 过度关注自 我。为了帮助小S从狭小的"自我"中走出来,回归现实 世界,也为了帮助小S减轻大学迷茫,帮助其未来更好 地就业和适应社会, 教师耐心指导小 S 认真做好学业 和职业规划,引导小S慢慢对职业探索产生好奇和兴 趣,帮助他在封闭狭小的"自我"世界里打开了一扇窗。 教师积极鼓励和督促小 S 参加志愿服务实践, 并帮助 小S梳理自己在实践中的客观表现,让他对自我有更 全面深入的认识,能够使其增强自信,坦然面对自我、 接纳自我,将其内心和外界进行深度链接。针对小S对 爷爷冷淡的心理和行为, 教师也要加强思想教育和实 践引导,通过志愿服务实践锻炼,开阔小S的视野和优 化其认知思维。志愿服务中的辛苦付出促使小S认识 到爷爷对自己付出的爱, 在志愿服务中碰到的难题促 使小S反思自己的心理和思维模式,而教师及时的指 导和耐心细致的引导,帮助小S从新的角度审视自己和 家人及外界的关系,"润物细无声"地对其进行爱的教 育,提高小S爱的能力。经过努力,小S逐渐变得开朗起 来,也懂得了关心爷爷,与老师、同学也能正常交流了[13]。

三、发展性资助理念下基于典型案例的高职学生 心理帮扶经验与启示

发展性资助理念的目标是"应助尽助、因人而助、 育人为本",是根据学生的个性和心理给予不同方式 的资助,做到一生一案,因材施助。即真正要做到在经 济上帮助学生,在精神上培育学生,在能力上锻炼学 生。而在发展性资助理念下,做好高职学生心理帮扶, 要注意做到以下三个方面。

(一)规范健全心理困难学生筛查工作机制,做到 应助尽助

高职院校要高度重视学生心理健康教育,在新生入学及每一学年的开学初进行心理普查,对于普查反馈心理异常的学生要逐一回访,在回访中摸清学生的真实心理状态,评估其心理困难等级,建立学生心理档案。

通过对学业困难或经常有违纪行为学生的谈话

教育,排查大学生活适应不良的学生,在帮助其减少 外在违纪行为的同时,关注学生心理健康状态。在旷 课比较多的学生群体中,有些学生表面看是厌学,深 入调查分析,则会发现其深层次的一些心理困惑,如 抑郁、焦虑、自卑等心理困难问题。

对于经常请假的学生,要关心学生身体健康状态和大学适应情况及宿舍人际关系是否和谐。经常请事假要回家的学生存在人际交往困难的可能性比较大,教师需与家长及时沟通了解实情。对于经常请病假的学生,如果身体确实有慢性疾病的,教师要关心其心理焦虑程度。

要重点关注宿舍中被排挤的学生,深入分析学生被排挤的原因,是思想问题、生活习惯问题,还是心理问题。要针对不同问题导致的排挤,及早指导化解矛盾,防止问题升级,加重学生心理困难程度^[14]。

要重点关注家庭经济困难学生,首先在最大化 地确保困难生认定公平公正的基础上, 要关注家庭 经济困难学生的心理。有些家庭困难学生因人际交 往能力欠缺或偏执、敏感等,与宿舍及班级同学关系 不融洽, 在班级民主评议的时候很可能会评议通不 过。对此,教师不能有嫌麻烦的心理,要深究认定通 不过的具体原因。同时,还有一些学生因为非常敏 感,即使家庭困难,也不一定会主动申请困难生资格 认定。对于心理或思想困难的学生,教师在坚持公平 公正的基础上,还需要做好班级评议小组的思想工 作,帮助大家认识到困难生资助工作的原则是以学 生经济是否困难为依据认定,不能以个人喜好来评 议一个学生是否困难。针对一些争议较大的特殊困 难学生的认定审核,必要时应成立工作专项组,开展 更细致、专业、权威的认定工作。为防止漏认定一些 特殊的困难学生,教师还需要主动进行摸排,多下宿 舍,多走近学生,主动家访,通过各种途径,发现蛛丝 马迹,让那些缩在角落里的"双困"学生进入自己的 视线,真正做到应助尽助。

(二)利用多元途径开展心理帮扶,做到因人而助

要想做好学生的心理帮扶工作,高职院校首先要加强学生思想政治教育,引导学生树立社会主义核心价值观;要大力弘扬劳动光荣、勤俭节约的民族传统精神,抵制攀比、奢靡等不正之风,在校园内营造有利于学生健康成长的环境;要发挥优秀励志典型榜样示范作用,用朋辈的先进事迹对学生进行励志教育,请专家及社会成功人士等谈谈自己艰苦奋斗的成长经

历,引导广大学生正确认识和面对自己成长中遇到的各种现实和心理困难,减轻因各种困难带来的负面情绪,进而增强心理韧性^[15]。

对学生开展形式多样的心理教育和疏导时,除了 正常的心理健康教育课程,可采取开设心理选修课、 举办知识讲座、举办心理剧本征集和心理剧表演、开 展丰富多彩的文艺类活动等方式,营造积极向上的校 园氛围,面向全体学生提供科学的心理健康教育知识 和心理活动体验。同时,可引导学生主动关注自我心 理健康,学会用科学方法宣泄不良情绪,学会自我调 适,正确看待各种困难,以积极乐观的人生态度迎接 生活的挑战,提升心理素质和承受挫折的能力。

高职院校要通过开展心理谈心、组织团体辅导、 进行志愿感恩服务等形式,对一些心理困难程度比 较明显的学生进行重点帮扶。尤其对于心理问题比 较严重的家庭困难学生,要切实做到在全面了解和 掌握学生情况的基础上制定一生一案,因人而助。同 时,结合学生的专业优势和个人心理特点及兴趣爱 好等,组织学生到福利院和养老院或居民社区等教 育实践基地开展志愿实践教育活动,结合学生心理 成长需求, 合理分工, 让他们在贡献个人力量的同 时,认识自身的价值,增强自信心。学生在参加志愿 实践教育活动的过程中,会认识更多的人,经历更多 有意义的事,开阔视野,改变观念,更客观地认识和 融入社会,从而有助于缓解焦虑和自卑等不良情绪。 另外,通过在实践中解决实际问题,跟人沟通,学生 的学习能力、沟通和交往能力、团队协作能力、信息 搜集和整理能力、创新能力等都能不同程度地得到 提升。笔者认为,各种能力的提升,有助于他们更好 地面对和改善自己的心理不良状态。

遇到一些有严重心理危机的学生或有心理疾病 史的学生,教师除了在力所能及的范围内开展心理帮 扶工作,还要及时汇报给领导,征求心理专业教师建 议,并与学生家长沟通,一起寻求专业帮助,及时送学 生就医治疗。通过专业的医疗手段和正规的检查测试 来确定是否有重大安全隐患,并制定有效的安全事故 预警机制,在确保学生安全的前提下开展心理帮扶。

概言之,在对心理困难学生开展心理帮扶时,要 切实根据学生具体情况,选择适合学生的方式和方法 开展精准资助。

(三)以促进学生全面成长为根本,做到育人为本在对学生进行心理帮扶的过程中,高职院校要坚

持立德树人、育人为本的理念,以理想信念教育为核心,培育和践行社会主义核心价值观,铸心育魂,培养学生的社会责任感和实践能力,把学生培养成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

高职院校要特别重视对学生实践能力的培养,为 学生未来顺利就业打下坚实基础。就业是民生之本, 对学生个人及学生家庭都极其重要。学生对自己未来 能否就业、能否独立生存并能很好地发展的评估和预 期,会潜移默化影响其心理健康状态,进而影响学生 在校学习的积极性。高职院校要重视学生就业指导工 作,给学生开设就业指导课。对于一些心理困难学生, 教师对其开展的就业指导不是宽泛地告知他们一些 常识性或普遍性的问题, 而是要针对学生现实的兴 趣、能力素质特点引导学生制定切实可行的职业规 划,并针对学生能力素质比较薄弱的现状,加强支持 性帮扶。尤其是家庭经济困难学生由于家里很少有支 持性资源,大部分家庭困难学生主要通过学校招聘或 网络或其他外在的渠道获得就业信息。因此,针对家 庭困难学生的就业,高职院校尤其要指导学生学会如 何搜集就业信息,甄别信息真假,增强安全和防范意 识,防止一些学生因信息处理能力较弱而落入不法分 子的陷阱,从事非法工作。指导学生如何根据应聘岗 位制作简历,开展模拟面试,提升学生将来真实求职 面试的心理底气。对于性格内向、心理素质较差的学 生,教师要结合素质拓展相关政策要求,大力鼓励和 督促学生在校期间积极参加各项活动,帮助学生锻炼 和提升自我。为了帮助学生未来更好地适应职场,提 升学生职业素养,高职院校要加强劳动教育,在劳动 实践中,提升学生动手解决问题的能力,培养其吃苦 耐劳精神和意志品质。

高职院校要加强引导和激发学生成长成才的主观能动性,增强学生的责任感,引导学生加强自我学习、自我教育和管理。高职院校要特别重视做好学生的学业和职业规划,引导学生全面认识自己的大学生活,制定合理的目标和学习成长计划,减少大学期间的迷茫,鼓励学生结合学业、职业规划,以及学校综合素质测评结果,合理有效地安排自己的大学生活,认真学习,积极参加活动和社会实践,从而全面提升自己的综合素质。

总之,每一个高职学生都是一个家庭的希望,促使学生将来的人生有"出彩"的机会,对于促进我国社会主义现代化建设、实现中华民族伟大复兴也有重要

意义。高职院校要运用发展性理念开展心理帮扶工 作,做到应助尽助、因人而助、育人为本。高职院校教 师在对学生进行深度辅导时要有"系统观念",即对于 心理困难的学生,要在全面了解的基础上制定帮扶方 案,不能急于定性和评价,而要善于从细节中捕捉信 息,通过各种途径全面了解其信息,进而通过系统分 析找出导致学生心理困扰的关键点,提高教育的针对 性和有效性。教师要心怀仁爱之心,在面对特殊的心 理困难学生时,要富有耐心、爱心地帮助他们。在心理 帮扶过程中,教师切不能只是跟学生进行表面接触而 就事论事地进行说教,应当借助心理学知识深度分析 学生心理问题的症结,透过现象看本质,针对学生的 现实状态,跟学生内心进行联结,心系学生冷暖,用真 心凝聚力量,采用适合学生现状的方法指导学生寻找 自己成长的方向,坚持用实际行动帮扶学生,促进学 生人格成长和完善,帮助学生实现全面发展。

参考文献

- [1] 习近平:高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2022-10-25)[2023-11-20].https://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm?eqid=dc695be800010c9500000005645dae68.
- [2] 张军勐,晏丽娟,苏雪飞,等.我国高职学生心理健康研究进展[J]. 职业与健康,2016,32(2):286-288.
- [3] 张彦平.高校心理健康教育的现实困境及解决路径研究:基于老师工作案例的分析[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2023(4): 136-139.
- [4] 谢莹,葛若瑾,张文海,等.不同自恋类型大学生的日常情绪特征 及调节方式[J].中国心理卫生杂志,2022,36(4):344-346.
- [5] 徐伟悦.新媒体视阈下大学生网络社交焦虑研究[J].大众文艺, 2018(12):194-195.
- [6] 谭群,刘燊,牟忠琛.不同类型自恋者对情绪信息的注意偏向[J]. 心理研究,2016,9(3):49-54.
- [7] 王金柯.当代大学生心理健康问题的成因及对策分析:基于辅导员实际工作案例[J].教育教学论坛,2017(33):69-70.
- [8] 陈蓉蓉,张庆轩.高职院校学生心理健康服务工作发展现状研究[J].黑龙江科学,2023,14(21):134-136.
- [9] 谢韫童.减少大学生社恐情绪的设计实践研究[D].北京:中央美术学院,2021.
- [10] 俞国良,王浩,赵凤青.心理健康教育:高职院校学生的自卑与超越[J].中国职业技术教育,2017(7):28-32.
- [11] 向晓蜜.高职院校心理健康课程课程思政的探索与实践[J].重庆电力高等专科学校学报,2022,27(3):34-37.
- [12] 管苏.基于新时代背景的大学生心理现状与危机干预[J].科教文汇,2021(16):160-162.
- [13] 白净义,李旸.协同育人视角下大学生心理问题早期发现和科学干预机制研究[J].文化创新比较研究,2021,5(17):160-163.
- [14] 廖星.高职院校心理健康教育工作加强和改进策略探析[J].现代农村科技,2023(12):97-98.
- [15] 岳斌,白延泉.高职院校学生存在的心理问题及对策探究[J].林区教学,2023(11):100-103.